

果酒如何“夹缝”突围?

■ 李明利

果酒作为小品类酒的一种,多年来一直生活在白酒、葡萄酒、啤酒等传统主流酒的“夹缝”之中,有限的消费人群、固定的消费区域,大大禁锢了它们的发展步伐。迄今为止,果酒中除了“宁夏红”在酒类市场的表现可圈可点外,绝大多数仍处于一种不愠不火的尴尬状态。

果酒要想得到更多消费者的认可,就必须跳出过去那种仅把目光盯在产品上的局限,要明确告诉消费者,自己的产品能为他们带来什么样的独特价值。如一款针对女性的高档荔枝酒,如果告诉消费者这酒多么有营养或多么美容、养颜,可能很多人会视而不见。可如果你告诉她,喝这款酒你就可以体验到“贵妃尊贵的生活”,哪怕醉了,也是一种“贵妃醉酒”的妩媚,相信对很多女性消费者会产生不一样的吸引效果。

舍弃“大众”,善于从“小众”挖掘市场

果酒在开拓市场过程中,对于目标人群的选择,到底是该抓“大众消费”,还是该抓“小众群体”,这也是让很果酒企业头疼的问题。

果酒要放弃过去那种对消费群“一把抓”的思想,不再盲目追求“大众消费”,而是要关注小众化市场,积极发现大众化市场上没有被满足的消费者需求。这就要求果酒企业要踏踏实实根据自己的产品的特点和定位,深度挖掘小众消费群体对现有产品的不满意之处,精准锁定目标消费群体,也许他们只是上班族中的白领,也许他们只是已经退休的老干部,也许他们是教师……尽管都是“小众群体”,但却是最适合自己的产品,是最容易接受并产生积极消费和极高忠诚度的群体。

由于受企业实力限制,果酒不可能像传统主流白酒那样每年投放几千万、甚至几亿元资金去塑造品牌,藉此提高知名度。那么,果酒该如何来打造品牌呢?这就要借势,即借助免费网络来打造品牌效应。

只要巧妙借势,利用网络和社交媒体不花钱甚至少花钱来打造品牌是完全可行的。

“小米”手机、“青春小酒”江小白、“三只松鼠”等几乎都是依赖网络打造出来的品牌,都取得了品牌和效益的双丰收。

一旦确定最适合自己的产品,有以下几点值



得借鉴:

第一,关注热点话题,巧妙文案植入。网络上每天都会有热点话题或关注的焦点,果酒可将有意思或关注度高的话题与自己的品牌联系起来,进行巧妙的文案植入,表明自己的观点,向社会传递正能量,藉此提升品牌在消费者中的知名度、美誉度。

第二,拟人化运作,树立鲜活的品牌形象。果酒借网络打造品牌过程中,最好是以拟人化的形象出现,硬梆梆的品牌名称会给人一种虚假的感觉,而拟人化的运作不但会让人觉得真实、亲近,而且鲜活的品牌形象更易深刻记忆。

第三,加强与消费者互动,让品牌形象深入人心。果酒在通过网络塑造品牌的过程中,要利用微博、微信等线上工具,组织线下的活动,从而加强与消费者的互动。

第四,打造微电影,让品牌形象更加立体化。

借势网络 打造品牌效应

多年来,很多果酒一直在努力奋斗却始终没能摆脱“夹缝”生存的尴尬,最重要的原因之一就是品牌意识不强。

由于受企业实力限制,果酒不可能像传

统主流白酒那样每年投放几千万、甚至几亿元资金去塑造品牌,藉此提高知名度。那么,果酒该如何来打造品牌呢?这就要借势,即借助免费网络来打造品牌效应。

只要巧妙借势,利用网络和社交媒体不

花钱甚至少花钱来打造品牌是完全可行的。

“小米”手机、“青春小酒”江小白、“三只松鼠”等几乎都是依赖网络打造出来的品牌,都取

得了品牌和效益的双丰收。

果酒借助网络塑造品牌,有以下几点值

得借鉴:

第一,关注热点话题,巧妙文案植入。网络上每天都会有热点话题或关注的焦点,果酒可将有意思或关注度高的话题与自己的品牌联系起来,进行巧妙的文案植入,表明自己的观点,向社会传递正能量,藉此提升品牌在消费者中的知名度、美誉度。

第二,拟人化运作,树立鲜活的品牌形象。果酒借网络打造品牌过程中,最好是以拟人化的形象出现,硬梆梆的品牌名称会给人一种虚假的感觉,而拟人化的运作不但会让人觉得真实、亲近,而且鲜活的品牌形象更易深刻记忆。

第三,加强与消费者互动,让品牌形象深入人心。果酒在通过网络塑造品牌的过程中,要利用微博、微信等线上工具,组织线下的活动,从而加强与消费者的互动。

第四,打造微电影,让品牌形象更加立体化。

借势网络 打造品牌效应

多年来,很多果酒一直在努力奋斗却始终没能摆脱“夹缝”生存的尴尬,最重要的原因之一就是品牌意识不强。

由于受企业实力限制,果酒不可能像传

统主流白酒那样每年投放几千万、甚至几亿元资金去塑造品牌,藉此提高知名度。那么,果酒该如何来打造品牌呢?这就要借势,即借助免费网络来打造品牌效应。

只要巧妙借势,利用网络和社交媒体不

花钱甚至少花钱来打造品牌是完全可行的。

“小米”手机、“青春小酒”江小白、“三只松鼠”等几乎都是依赖网络打造出来的品牌,都取

得了品牌和效益的双丰收。

果酒借助网络塑造品牌,有以下几点值

产品定位的目标市场层级和目标销售渠道进行精耕细作,还要力求渠道的扁平化,这样既可以节省成本,又利于加强对市场终端的控制;其次,果酒还要在渠道上力求多创新,寻找更多可带动销量的机会。比如,果酒除了走传统大流通、商超、餐饮终端渠道以外,还可以创新性的开发写字楼、KTV等。另外,还有电商渠道,果酒通过与电商平台合作,直接面对消费者,极其扁平的渠道,不但可以降低成本,而且可以与消费者展开丰富的体验互动,提高消费者的黏性。

学会“抱团” 增强整体竞争力

当前绝大多数果酒企业,实力都还很弱小,无论品牌、规模、推广、渠道等各方面都还很不成熟。要想真正做大市场,提高果酒在整个酒类市场的话语权,仅靠企业自己的单打独斗是不现实的。因此,小品类酒在拓展市场的过程中,还要学会整合资源,树立“抱团打天下”的思想,通过增强整体竞争力来实现自己的目标。

果酒在拓展市场过程中,要善于整合资源。

如在生产上,随着销量提升,必然需要越来越多的原材料,这时,企业可以积极整合农户或专门的原材料生产企业手中的资源为自己所用,比自建或扩建自己原有生产基地,不但节省了人力、物力、财力,而且节省了时间。

在销售上,当销售达到一定规模,果酒企业可以与拥有相对资金、渠道、人才优势的专业营销机构或大经销商相结合,共同投资组建营销公司,或将产品的销售权交给专业营销机构,既可以解决自身销售力弱的问题,又能借助销售公司的优势进一步扩大市场,是一件两全其美的资源整合。

其实,果酒可整合的资源还有很多,无论渠道、传播、还是品牌都可以进行有效整合。

(作者系北京方圆品牌营销机构总经理)

迈开步子 才能有好未来

52度黑兰陵王: 渠道下沉 进行细分化的市场运作

【发生现场】山东省临沂市

【看商】银座商城超市酒水区经理张琦

【看商情况】山东银座商城股份有限公司是一家跨区域、多业态的大型连锁商业企业,山东省商贸流通领域重点骨干企业,省政府重点扶持的大型零售集团。目前,公司已拥有92家大型现代化商场、140多家便民连锁超市,经营面积260多万平方米,从业人员15万多人,经营方式涉及现代百货、大型综合超市、家居、便利店、购物中心等多种业态,经营网络分布在山东省、河北省石家庄市、邢台市及河南濮阳、洛阳等地。

【观看体会】深度分销体系不只是应对市场的尖刀,直插在市场的心脏里,其实深度分销更重要的是一套协调运作体系。如果各个方面配合不好,必然有“一条线”是形同虚设。细化运作带来的更多的是管理问题与沟通问题,在市场上是运作问题,在内部就是沟通问题。所以,很多企业在实施渠道变革或进行渠道下沉时,都采取渠道经理或市场发展经理项目管理方式,达到有效目的。52度黑兰陵王在终端售价约为160元/瓶,在大本营临沂市场,企业在商超等主流渠道大肆推广这款价格亲民、性价比较高的产品,一度成为了当地百姓聚餐的首选。

【操作心得】兰陵王是在北齐时期的历史人物,当时任北齐大将,因受封兰陵郡王,所以大家都称之为兰陵王,兰陵酒业正是把握住了这一历史渊源,推出了52度黑兰陵王,不管从外包装还是酒质上都很受消费者喜爱。面对行业调整,兰陵集团瞄准腰部产品和大众消费市场,进行营销模式转变,由渠道推动向终端推动转变,推进市场“深度分销体系”建设。由于市场千变万化,很难有一个放之四海而皆准的渠道运行方式。在渠道的推广上,厂商首先做的事情应该是进行“小试”。现在正值下半年的白酒销售旺季,厂商利用兰陵王酒业的地缘优势,通过传统媒体与新媒体结合的宣传方式不断造势,携手布局区域销售推广,并将其成功经验推广到其他县域甚至乡镇市场。

52度兰陵九朝陈香: 让消费者品味文化底蕴

【发生现场】山东省苍南县

【看商】山东兰陵酒业股份有限公司销售经理苏福亮

【看商情况】山东兰陵集团座落在临沂市苍山县境内的兰陵镇。它南接徐州,西邻枣庄,北望蒙山,东濒黄海,处在连接江南、中原的交通咽喉之地。鲁南平原土沃粮丰,地下高含锶型优质矿泉水,形成了得天独厚的资源优势;3000年传统工艺与现代高新技术相融会构成了企业雄厚的技术优势和品牌优势。

【市场行为】在激烈的竞争态势下,向市场要效益、向科技要效率,成为兰陵王酒业的“必杀技”。经过多年的培育发展,山东兰陵美酒股份有限公司现已成为具备浓香型、芝麻香型、酱香型白酒,传统的兰陵美酒和露酒生产能力的大型粮食酒酿造基地。拥有6600多个固态粮食酒发酵池和万吨生产能力的大曲制曲生产基地。山东兰陵酒业股份有限公司非常注重文化的发展,其推出的九朝陈香就是充分的发挥了兰陵品牌的文化战略思想,而且定位高端充分体现出兰陵酒业从古至今所经历的历朝历代的故事。

【观看体会】九朝陈香为芝麻香型白酒产品,包装以黑色为主色调,古朴而有魅力,霸气中透露出优雅,其酒液是秉承五粮酿造之精华,采用独一无二的酿酒古法和老窖发酵酿制而成,浓香扑鼻、芬香浓郁、缭绕延绵,将中式浓香型白酒的精髓发挥极致。

【操作心得】兰陵酒业地处齐鲁大地,企业拥有较为先进的管理模式和经营理念,在渠道布局方面,能够跳出小圈子,实施了精细化的发展战略,通过“撒大网”拓市场,试点成功后,将其经验再做推广,由点及面。与此同时,企业坚持线上、线下结合的销售方式,在做透做实传统渠道的同时,在天猫旗舰店上重磅推广九朝陈香。九朝陈香系列产品定位高端,并不是一款适合大众消费的产品,但是兰陵酒业之所以推出该系列产品主要是秉承这兰陵美酒的历史渊源,想让广大消费者对兰陵品牌进一步的认知、了解,九朝陈香从名字就不难看出,这款产品主要想表达的就是兰陵美酒所经历的最具代表性的九个朝代。让大家都去在喝酒的同时,就把兰陵美酒的历史了解了,这款酒也已经成为了兰陵酒业的标志性产品,在行业内也受到了非常好的评价,喝过这款产品的人对它的评价也是很肯定的,喝的不光是酒,还有文化。

而来。

4、很多人认为云南自身就有“滇青”“滇绿”两种茶品,它们一部分也是采用普洱茶“晒青”工艺,与普洱茶的生茶有极相似与相近的工艺。那么,“滇青”“滇绿”属于绿茶范畴,普洱茶的生茶为什么就不属于绿茶呢?我们说,“滇青”“滇绿”的制作是借鉴了普洱茶的“晒青”工艺,是对绿茶工艺的本土化改良。“滇青”“滇绿”不重发酵,而普洱茶生茶重在自然发酵。

换一个角度思考:如果普洱茶的生茶可等同于绿茶的话,是不是绿茶存放时间长了也能成为普洱茶?

答案一定是否定的。普洱茶的生茶不可能归属于绿茶,如同绿茶即使压成饼、无论存放多长时间,也不能成为普洱茶一样。(陈杰)

葡萄酒将成为主流消费酒种

■ 王德惠

中国市场已经开始进入由内需升级所带来的消费大时代,而拉动内需主要靠的就是吃喝玩乐。休闲、旅游、度假相关的项目将会是未来最大的内需,葡萄酒正好处于这个大消费时代的边缘。在不久的将来,葡萄酒将会成为主流消费酒种,从而真正实现葡萄酒大品类价值的形成。为此,我们要特别关注两个问题:一是谁是未来消费新势力;二是什么样的消费形态是最重要的机会点。

传统上说,60后与70后是最成熟的消费群,他们不仅经济基础最好,消费也相对理性,对葡萄酒健康的理解也最为注重,他们是以高端消费的代表。但这个人群中也有不稳定因素,部分人的消费习惯中对白酒依然有情结,而消费观念也相对保守。80后这个群体其实比较纠结,因为80年出生与89年出生已经具有不同的消费观念,这主要是时代的快速变化所致,但我们仍然将其归为一大类。80后人群已经成为职场骨干,90后也开始步入职场,他们富有娱乐精神,渴望彰显个性,伴随互联网长大,是网购的主体,其需求代表未来消费热点。他们是当今社会的中坚力量,具有较强的消费能力,从成家到立业,必将成为消费大时代的消费新势力。

在大消费的新变局当中,社区消费、新家庭消费、健康消费和文化消费这四个机会点尤其值得重视。从渠道角度看社区消费非常重要,这不仅仅是因为在互联网浪潮冲击下的影响,更是消费心理、消费形态的转变;健康消费越来越受到重视,这是全新社会发展阶段所导致的消费观转变的产物;而文化消费是真正走到前台了,这不是因为产品比原来好了,而是文化消费的井喷时代来了;重点来说新家庭消费,我们说以往的消费特别是2008年之前,主要体现的是政商消费。在那个时候,家庭消费基本很难,排除葡萄酒的从业者或者很小部分爱好者,我们的家庭消费无论从整体经济收入层面,还是社会的潮流乃至消费习惯等方面,都不支持葡萄酒成为家庭餐桌的代表酒种。随着经济收入水平的提高、整体社会经济的发展,消费环境的变化,家庭消费葡萄酒的比例逐渐上升,而政商消费比例却不断下降。而家庭消费更加理性,更加追求“性价比”,这正是葡萄酒走向成熟的标志。

对于企业来说,一定要了解未来的主流消费人群,了解消费的主流形态,从而根据自己的企业的特点,制定发展战略与竞争策略,跟上时代步伐,获取健康发展。(作者系深圳市智德营销策划有限公司总经理)

普洱茶的生茶为什么不是绿茶?

普洱茶过去没有生熟之分,自现代普洱茶渥堆发酵工艺成功之后,人们便将普洱茶依工艺不同做了细分,将自然发酵的茶定为生茶,将人工发酵的茶称为熟茶。近几年,部分普洱茶界专家有一个新的提议:建议将普洱茶的生茶划归到绿茶。这种提议的本身就应该有浓重的“绿茶情结”。

1、从历史的角度上看,普洱茶的制作早于绿茶,这方面的史料记载有很多。如果不是明朝开国皇帝朱元璋的“罢团凤饼,改散形茶”的圣谕,其“散形茶”(绿茶的前身)根本不复存在。

2、现行的茶叶分类有两种,一种是按茶叶颜色划分,如绿茶、红茶、白茶、黑茶等,这是历史习惯的一种划分,但缺乏严谨性;另一种是按发酵程度划分,如不发酵茶(绿

茶)、轻发酵茶(乌龙系列、白茶等)、全发酵茶(红茶)、后发酵茶(普洱茶、茯砖、千两茶等)。

如果按后一种茶类划分的话,普洱茶的生茶也不应划到不发酵的绿茶系列中,因为普洱茶的生茶属于自然发酵的茶。

3、从制作工艺上看,绿茶采用的是一条“高温”路线,其制作过程的温度可达到100℃以上,而普洱茶则采用的“常温”路线,其制作过程的温度不能超过60℃。以两种茶产生的芳香类物质——即茶叶的香气为例,绿茶采用的是“高温提香”,而普洱茶香气则复杂得多,普洱茶是以发酵为核心的工艺,凡是发酵就离不开微生物,微生物能产“酶”,“酶”又能分解一些“脂类”物质,这些“脂类”物质又能演化成多种芳香类物质,普洱茶的香气就是通过这样一种特殊“通道”逐次转化

而来。

4、很多人认为云南自身就有“滇青”“滇绿”两种茶品,它们一部分也是采用普洱茶“晒青”工艺,与普洱茶的生茶有极相似与相近的工艺。那么,“滇青”“滇绿”属于绿茶范畴,普洱茶的生茶为什么就不属于绿茶呢?我们说,“滇青”“滇绿”的制作是借鉴了普洱茶的“晒青”工艺,是对绿茶工艺的本土化改良。

换一个角度思考:如果普洱茶的生茶可等同于绿茶的话,是不是绿茶存放时间长了也能成为普洱茶?

答案一定是否定的。普洱茶的生茶不可能归属于绿茶,如同绿茶即使压成饼、无论存放多长时间,也不能成为普洱茶一样。(陈杰)

普洱茶与清王朝的“那点事”

清朝廷由于特别喜爱普洱茶,规定每年需上缴贡茶6.6万斤。而云南的普洱茶经过同各地贡茶相比较,其茶味与茶性都不同于小叶种茶……

清宫赏识普洱茶的原因

清朝廷由于特别喜爱普洱茶,规定每年需上缴贡茶6.6万斤。而云南的普洱茶经过同各地贡茶相比较,其茶味与茶性都不同于小叶种茶,深得帝王青睐。并且,由于满清朝廷皇亲国戚为游牧出身,肉食为主,普洱茶助消化能力极强,性温味香,又有医疗保健作用,所以特别受到需要和喜爱。于是云南普洱在清代名声大振,社会咸闻。《官女谈往录》(金易沈义龄著)也提到慈禧太后喜喝普洱茶:“老太后进屋坐在条山坑的东边。敬茶的先进上一盏普洱茶,图它又暖以能解油腻”。1963年,故宫清理清宫贡茶获两吨多,其中

有一些保存完好,最长时间达150年以上的普洱茶。有团茶(碗茶)、女儿茶、茶膏等品种,还有普洱茶精品“人头茶”(人头形状的茶团)1个,重约5斤,形状完整,色泽鲜明。

斤重团茶,三斤重团茶,一斤重团茶,四两重团茶,一两五钱重团茶;又瓶盛芽茶、蕊茶,匣盛茶膏,共八色,思茅同知(官名)领银承办”。

普洱茶作为高级礼品馈赠

清皇朝每年收纳的普洱茶也选作赠送外国使节的礼品茶。视为代表清代中国高级土产品。据清皇朝档案材料:英国于1792年特派前驻印度马德拉斯总督马戛尔尼(1737—1806)勋爵为首的觐见团一行95人,以祝贺乾隆皇帝80大寿为名来华,向清皇朝皇帝请求改变当时中国只开广州单一口岸对外通商,要求增开通商口岸,降低关税,允许设立租界,派驻公使长驻中国,英使觐见团随船带来礼物19项作贺寿礼,以图皇帝欢心,打通关节。乾隆不予同意,但礼尚往来,回赠英使团大批珍贵礼物,其中就有普洱茶、女儿茶和(普洱)茶膏。

(普洱花)